Юбиляры

Василий Королёв встретил свою 85-ю весну

Василий Яковлевич - коренной житель Росташей. Здесь он трудился механизатором, тут женился, Росташи - родина троих его сыновей. Годы, дети, внуки, правнуки - главное богатство долгожителя. Внуков у Василия Яковлевича пятеро, правнуков - четверо.

Поздравляя ветерана сельскохозяйственного труда со знаменательной датой, глава Росташовского муниципального образования Юрий Болтышев поблагодарил мужчину за вклад в развитие полеводства Аркадакской опытной станции, пожелал крепкого

здоровья, любви и внимания близких.

На день рождения главы семейства стараются приехать все. Старшего сына Владимира, к сожалению, уже нет в живых. Средний сын Валерий проживает с семьёй в городе Пугачёве нашей области. Он - заслу-



Юрий Болтышев поздравляет Василия Королёва со знаменательной датой.

12 мая с 9 до 16 часов по адресу: г. Аркадак, ул. Ленина, 57 состоится продажа КОЖАНОЙ ОБУВИ (г. Ульяновск). Большой выбор летней обуви! Комфорт и качество!

ул. Ленина, д. 57 (здание "Россельхозбанка") состоится выставкапродажа обуви из натуральной кожи Ульяновской других фабрик

18 мая с 8 до 15 часов по адресу: г. Аркадак,

женный учитель РФ, преподаёт физкультуру. Младший сын Виктор с семьёй живёт в Росташах. Его дом рядом с отцовским. Да и пошёл он по стопам Василия Яковлевича - работает механизатором в Аркадакской опытной станции.

Три года назад юбиляр овдовел. Память хранит все прекрасные моменты его жизни с женой Лидией Тимофеевной, Супруги дорожили друг другом, многое делали для воспитания

Василий Яковлевич у родителей был единственным ребёнком, всегла мечтал о большой семье. И судьба подарила ему многодетство.

Пенсионер и на заслуженном отдыхе не сидит без дела. Водит коз. сам их пасёт. А любимое занятие рыбалка. Только сейчас он рыбачит вместе с младшим сыном, а раньше и на Грачёвский пруд, и на речку Грач он спешил один с удочками в свободное время.

Когда за столом собралась вся дружная семья Королёвых и полились слова поздравлений с 85-летием, всем было приятно видеть улыбку на лице отца, дедушки, прадедушки. Он для всех - пример жизнелюбия и оптимизма.

Светлана ЮЛИНА. Фото автора.

14 мая - Радоница

В соответствии с законом Саратовской области Радоница на территории региона объявлена нерабочим праздничным днем. В этом году день особого поминовения усопших, выпадает на вторник, 14 мая. Понедельник, 13 мая, для всех жителей области будет рабочим днем, сокращенным на один час.

Молитва - это самое большое и главное, что живые могут сделать для усопших. На Радоницу рекомендуется прийти в храм к началу службы и подать записку с именем усопшего для поминовения в алтаре.



Нина Лазарева в день сво его юбилея.

Нина Лазарева отпраздновала 85-летие

Уроженке Кистендея Нине Лазаревой недавно исполнилось 85 лет. 48 из них она проработала в совхозе "Кистендейский", большую часть - дояркой.

Нина Егоровна - дитя войны, отец погиб на фронте. Ей досталась судьба одной поднимать двоих детей, сына и дочь, строить дом, в котором она живёт и сейчас, растить детей своей сестры

Человечность, трудолюбие, дружелюбие - её основные человеческие качества. Она и живёт-то на улице Дружбы.

Самым основным своим богатством она считает свою семью: кроме двоих детей у неё трое внуков и трое правнуков!

От администрации Краснознаменского муниципального образования с юбилеем её поздравили специалист Светлана Мишутина и сельский депутат, медработник Ирина Бочкарёва.

В повседневных делах ей помогает соцработник.

Ирина СЕМЁНОВА. Фото предоставлено администрацией Краснознаменского МО.

Набор, разработка дизайна и компьютерная вёрстка произведены коллективом редакции газеть "Сельская новь"

Отпечатана офсетным спосо-бом в ООО "ВОЛГА-МЕДИА" г. Саратов, ул. Вишнёвая, 10. Тел

> Заказ 1446, тираж 1243, объём 1 п.л.



ВЕТЕРАН Спецвыпуск для старшего поколения

С праздником Великой Победы!



Уважаемые жители Саратовской области!

Поздравляю вас с Днём Победы! Этот священный праздник навеки останется в истории нашей страны днём триумфа силы воли, отваги, самопожертвования и мужества народа-победителя.

Низкий поклон всем ветеранам, труженикам тыла! Ваши подвиги, отвага. самоотверженность и любовь к Ролине - высочайший нравственный пример для всех нас.

Пусть День Победы и дальше способствует нашему единению в деле развития и процветания Отечества!

От всей души желаю вам крепкого здоровья, добра и всего наилучшего! Р. Бусаргин, губернатор Саратовской области.

Уважаемые жители Аркадакского района! Дорогие земляки!

Примите самые искренние и сердечные поздравления с Днём Победы! Проходят десятилетия, сменяются поколения, но Великая Победа, как символ национальной гордости, воинской славы и доблести нашего народа, остаётся в наших сердцах.

Крепкого здоровья вам, счастья, долгих лет жизни, стабильности и процветания нашему Отечеству

В. Кравцов, депутат Саратовской областной думы.

Дорогие ветераны Великой Отечественной войны, труженики тыла, уважаемые жители Аркадакского района!

Примите искренние поздравления с великим и священным для каждого из нас праздником - Днём Победы!

Победа в Великой Отечественной войне - это символ национальной гордости, воинской славы и доблести нашей Родины. Это наша бесценная история, каждая страница которой наполнена страданиями и болью, борьбой и Великой Победой. От всей души желаем всем крепкого здоровья, благополучия, мирного неба

> Н. Луньков, глава Аркадакского МР, А. Кравцов, председатель Собрания Аркадакского МР.

Сельская новь

Редактор В.Ю. Евдокимова. Адрес учредителя, издате**пя и редакции:** 412210, г. Аркадак, Саратовской области, ул. Ле

Лолжностные лица и авторы несут ответственность за достоверность предлагаемой информации.

редактор 4-11-45, тветственный секретарь, бухгалтер 4-18-47.

рреспонден

4-12-45.

Телефоны:

России.

Учредители: 1. Министерство информации и массовых коммуникаций Саратовской области; 2. Собрание Аркадакского муниципального района Саратовской области: 3. МУП "Редакция газеты "Сельская новь" Свидетельство ПИ № ТУ-6400178 от 05.07.2010 г

выдано управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Саратовской области. Номер подписан в печать 06.05.2024 г. в 10.00

Цена свободная. Подписной индекс: П 8903.

С праздником Великой Победы!



Дорогие учителя, уважаемые ветераны педагогического труда!

Примите самые искренние, самые тёплые поздравления с Днём Великой Победы - с праздником, который соединяет в себе торжество жизни и боль потери.

От всей души желаем вам здоровья, неиссякаемой жизненной энергии и мирного неба над головой!

Управление образования администрации района и комитет районной организации профсоюза работников народного образования и науки РФ.

Уважаемые участники Великой Отечественной войны, труженики тыла, дорогие коллеги, примите искренние поздравления с Днём Победы!

Проходят годы, сменяются поколения, но день 9 Мая навсегда останется для нас самым священным и великим праздником. Мы бережно храним благодарную память о ветеранах, гордимся их бессмертными подвигами.

Желаю вам самого главного - здоровья, добра, благополучия и мирного неба над головой.

Т. Лёвина, начальник управления культуры администрации МО Аркадакского муниципального района.

Уважаемые ветераны Великой Отечественной войны и труженики тыла! Дорогие жители Аркадакского района!

От всей души поздравляю вас с Днём Великой Победы! Пусть память об этой победе будет для всех вечным примером, образцом мужества и стойкости.

Искренне желаю всем крепкого здоровья и семейного благополучия! Мира вам, добра и счастья!

И. Артёмова, директор Комплексного центра соцобслуживания населения Аркадакского района

Дорогие друзья - жители Аркадакского района!

От всей души поздравляю вас с Днём Победы советского народа в Великой Отечественной войне!

Пусть Красное Знамя Победы всегда будет нам яркой путеводной звездой, ведущей к новым успехам и дости-

О. Алимова, депутат Государственной думы.

Уважаемые жители Аркадакского района! Дорогие представители районного бизнес-сообщества!

Примите самые искренние поздравления с великим праздником - Днём Победы!

В этот знаменательный праздник искренне желаем вам счастья, крепкого здоровья, мира вашим домам! Пусть Победа и память о ней будут всегда с нами - в сердцах, добрых начинаниях, постоянной и каждодневной заботе о старшем поколении!

Совет по предпринимательству и малому бизнесу.

Дорогие земляки!

Примите самые искренние поздравления с Днём Побелы!

Пусть в эти праздничные дни отступят все тревоги, светлое настроение придёт в каждый дом и память о бессмертном подвиге нашего народа согреет сердца всех поколений патриотов нашей страны и будет для всех вечным примером, образцом мужества и стойкости.

От всей души желаем всем крепкого здоровья, личного счастья, семейного благополучия и мирного неба над головой!

Администрация МКК.

Уважаемые сотрудники правоохранительных органов, ветераны служб, дорогие земляки!

Сердечно поздравляю вас с самым счастливым и радостным праздником - Днём Победы!

Сколько бы ни прошло лет, краски этого великого праздника не потускнеют, память о подвигах защитников Родины не станет слабее. Большое спасибо всем, кому мы обязаны жизнью, свободой и будущим нашей страны.

От всего сердца желаю всем мирного неба над головой и новых побед во благо России!

В. Григорьев, начальник МО МВД России "Аркадакский" подполковник полиции.

Дорогие ветераны, сотрудники санатория!

Сердечно поздравляю вас с Днём Великой Победы! В своих сердцах мы будем свято хранить память о победителях, которые в страшные годы войны, не думая о славе и наградах, разбили фашистских захватчиков, отстояв наше право на свободу!

Низкий поклон ветеранам за мужество, стойкость и отвагу! Желаю всем мирной, счастливой жизни и плодотворного труда! Пусть майское солнце принесёт вам радость, благополучие и любовь!

В. Шебалков, главный врач ГУЗ "Тубсанаторий "Летяжевский", заслуженный врач РФ.

Поэтической строкой -

Знамёна вьются на ветру

Знамёна вьются на ветру, Повсюду музыка играет. Нас всех на митинг поутру Зовёт Победа, собирает.

Мешая радость со слезой, Идём туда, в людское море, Здесь каждый человек - родной. И радость общая, и горе.

И нет здесь ни одной семьи, Не потерявшей самых близких. Кровавы раны той войны. Белы, как снеги, обелиски.

И души, кажется, солдат, В небесной высоте летая, - Храните мир! - всем нам кричат, - Другого нам не надо рая!

- Нам нужен мир! - и мы кричим. ... Войной забрызганные тропы Опять взбухают без причин. И снова сапоги их топчут...

Порою вешней в майский день, В Победы день мы смотрим строже. ... И нет нам праздника светлей, И нет нам праздника дороже. Ольга ХМЕЛЬНОВА.

В Аркадаке волонтёры раздают прохожим символ Победы

С 24 апреля по 9 мая по всей стране проходит Всероссийская акция "Георгиевская лента", приуроченная к празднованию 79-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне.

В преддверии Дня Победы студенты Аркадакского медицинского колледжа присоединились к патриотической акции. На центральных улицах города они раздают ленточки всем желающим. Люди охотно берут маленький символ Победы, тут же повязывая ленту себе на грудь.

А маленьким аркадакцам волонтёры рассказывают, что символизирует Георгиевская лента и как её правильно носить.

Напомним, 29 декабря 2022 года президент Рос-

сии Владимир Путин подписал закон о приравнивании Георгиевской ленты к символам воинской славы и установлении мер наказания за её осквернение.

Георгиевская лента по внешнему виду и сочетанию цветов соответствует ленточке, которой обтянута орденская колодка к медали "За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.".

Светлана КИРЮШКИНА. Фото автора.



Акция "Георгиевская лента" на улицах города.

Вестник

Перед Днём Победы передана очередная гуманитарная помощь нашим защитникам

Сотрудники Комплексного центра социального обслуживания населения Аркадакского района совместно с районным Советом женщин перед Днём Победы передали очередную партию гуманитарной помощи для наших защитников из штурмовых отрядов Донецкого направления и местного населения.

В посылки положили самое нужное: средства личной гигиены, предметы первой необходимости, носки, медикаменты, продукты длительного хранения.

Конечно, в этот груз вошли детские рисунки, письма поздравлений и поже-



Гуманитарная помощь бойцам от аркадакских женщин.

Победный май

Сельский мемориал в порядке

Новосельцы присоединились к патриотической акции по благоустройству и ремонту мемориалов, воинских захоронений и памятников.

В селе Новосельское есть священное место. Это небольшой мемориал воинам-землякам, отдавшим жизнь за освобождение Родины от фашистских захватчиков в Великой Отечественной войне.

Здесь стоит памятник воину-освободителю, две стены памяти и несколько плит с высеченными на них именами новосельцев, погибших в сороковые-фронтовые. 330 фамилий земляков, ценой своей жизни подаривших нам победный май 1945 года.

Это место чтимо жителями села, оно всегда поддерживается в порядке. Вот и в этом году работники администрации, сельского Дома культуры, библиотеки провели тут трудовой десант.

Светлана МАРЕЕВА.

ланий. В них - благодарность аркадакских детей за ратный труд, за приближение победы.

Вот что сказала "СН" директор Комплексного центра соцобслуживания населения Аркадакского района, председатель Совета женщин района Ирина Артёмова:

- Благодарим коллективы городских средних школ № 1 и № 3, детских садов "Светлячок", "Звёздочка", социальных работников и всех неравнодушных граждан за то, что помогли собрать эту очередную партию нашей гуманитарной помощи.

Особые слова благодарности Лолите Молокановой за доставку груза и помощь нашим землякам, находящимся в зоне специальной военной операции.

Низкий поклон всем неравнодушным людям. Светлана ЮЛИНА. Наши земляки в истории страны

Леонтий Кузнецов принимал парады Победы на Красной площади

85-летний юбилей встретил наш земляк, бывший командующий Московским военным округом, Леонтий Кузнецов.

Судьба Леонтия Кузнецова - это рассказ о том, как мальчишка-сирота с микрорайона Безула стал командующим Московским военным округом, почётным гражданином Подмосковья

У него рано умерли родители, он оставался на попечении старшей сестры. Рос озорным, независимым с обострённым чувством справедливости мальчишкой. Неравнодушие учителей аркадакской городской школы № 1, где он получал знания помогло ему найти себя, стать на правильный путь и добиться всего, что он достиг в жизни.

Леонтий Васильевич прошёл путь от простого солдата до командующего армией

В должности командующего Московским военным округом в звании генералполковника он принимал парад Победы на Красной площади в 1997 году и командовал парадами на Красной площади в 1995-м, 1996-м и 1998-м годах.

Первая специальность, которую он приобрёл после окончания Саратовского профессионально-тех-



Леонтий Кузнецов.

нического училища. - токарь - всегда помогала ему в годы службы. Любую деталь он мог выточить сам, если это требовалось

Во время срочной служ-

бы он поступил в Ленинградское высшее общевойсковое командное училище имени Кирова и успешно окончил его. Потом окончил Военную академию имени Фрунзе и Военную академию Генштаба ВС имени Ворошилова.

За заслуги перед Отечеством награждён орденами Красной Звезды, "За службу Родине в Вооружённых силах СССР" II и III степеней, "За военные заслуги" и медалями.

На родине помнят его, уважают за честность, справедливость, трудолюбие, любовь к Родине и глубокое уважение к её защитнику - простому солдату.

Ольга ХМЕЛЬНОВА.

Ещё живут воспоминания

О своих земляках краеведы узнали, изучая архив районной газеты

Многие заметки в газете выходят за подписью "Е. Наумкин". Кто же этот человек, благодаря которому мы смогли узнать так подробно о жизни наших земляков в первый год войны? Евгений Зиновьевич Наумкин родился в 1925 году. В семье у его родителей Зиновия Александровича и Марфы Никитины было пятеро детей - три дочери и два сына. В1937 году мать умерла, семья осиротела.

Евгений был четвёртым ребёнком в семье. В 1940 . ГОДУ ВСТУПИЛ В КОМСОМОЛ, был секретарём первичной комсомольской организации колхоза "12-й Октябрь" деревни Львовки. В начале своей трудовой деятельности работал избачом в сельской избе-читальне. вью и поднял над ворон-

Став постарше, работал механизатором в колхозе. В апреле 1943 года был призван на фронт. Воевал на Украинском фронте в составе 116-й танковой Александрийской бригады 8-го механизированного Александрийского корпуса. Его племянники Наумкина Лилия Ивановна и Лискин Николай Яковлевич лелясь с нами фактами из его биографии, рассказали, что, вспоминая военное лихолетье, дядя говорил: "И в танке горел, и в воронке от бомбы в воде трое суток сидел. Не мог выбраться, потому что немцы бьют с одной стороны, а наши - с другой. Чтобы заметили, порезал бедро, намочил портянку кро-

начали озимый сев

С 20 августа тракторная торист бригады тов. Логибригада бригадира Ма- нов. Посев озимых произслова Степана в колхозе "12 Октябрь" начала произ- водится протравленными водить озимый сев. На се- семенами. ве работает лучший трак-

кой. Только тогда пришла

помощь". В 1944 году был награждён медалью "За отвагу". На сайте "Подвиг народа" мы нашли наградной лист Наумкина Е.З. от 5 апреля 1944 года. В кратком изложении подвига записано: "Радиотелеграфист, старший танка Т-34 ст. сержант Наумкин Евгений Зиновьевич, участвуя в боях за освобождение ряда населённых пунктов в период с 7 по 14 марта 1944 года, проявил смелость и отвагу. В боях за освобождение населённых пунктов Россоховатка - Гуляйполе танк, в состав экипажа которого он входил, уничтожил: один танк, 2 пушки, 6 бронетранспортёров с пехотой. свыше 40 пулемётных точек. 8 колёсных машин и артиллерийским и пулемётным огнём расстрелял до 40 немецких солдат и офицеров. Кроме того, лично из своего пулемёта он расстрелял свыше 10 неменких соллат...".

После войны Наумкин Е.З остался служить в армии. С 1945 по 1947 продолжал службу в Германии. Позже ещё 5 лет довелось служить в этой стране. Всего на военной службе пробыл 25 лет и закончил её в звании майора. Помотала судьба Евгения Зиновьевича по свету. А вот в жёны взял свою землячку, уроженку Аркадака. В семье было двое детей: сын Владимир и дочь Лариса. После службы жил в Белоруссии, а затем переехал в Саратов. Как вспоминают родственники, при жизни часто посещал свою малую родину.

Уходят годы, а имена героев остаются. Летопись лописывает всё новые и новые страницы того героического времени. К ним мы хотим добавить и имена наших земляков, вынесших на своих плечах все тяготы и лишения военного лихолетья, по возможности вспомнить некоторых из них. На этот раз в этой работе нам помог архив районной газе-

ты "Сельская новь".

Татьяна Солодун, Лидия Кошелева. село Львовка.

На мельнице № 8 отдали приказ: "Обувь мешковиной не обматывать!"

Обувь мешковиной не обматывать! Это один из самых строгих приказов военного времени, изданный руководством мельницы № 8.

1941 год. Сразу после объявления войны с фашистской Германией с мельзавода стали уходить люди на фронт. Война началась 22 июня. Приказом от 24 июня 1941 года в ряды РККА выбыли шофёр С.Д. Королёв, грузчик Н.С. Кургузов, весовщик В.Р. Кузаличев, машинист А.И. Махнанов, весовщик Д.А. Хватов, грузчик А.А. Чичварин. Через 4 дня, 28 июня, на фронт призвали ещё 12 человек, 3 июля - семь человек. Приказы подписывал директор Юдин.

В связи с тем, что не хватало помещений для хранения зерна нового урожая, по мельнице был отдан приказ: строить глинобитные площадки для "выгрузки зерна". Из-за нехватки мест для складирования зерна приёмку временно останавливали.

Приказом от 28 июля 55 человек - работников мельницы направили в Дубовую на уборку урожая. Командировка должна была продолжаться до 12 августа.

20 августа 1941 года на уборку в Дубовую были вновь командированы 18 человек. Этим же приказом был отмечен уход на фронт ещё двоих рабочих. Кстати. директором предприятия уже значится Штительман.

Первого сентября 1941 года он издаёт приказ, что из-за нехватки рабочих рук во избежание остановки мельницы все рабочие и служащие должны переходить на сверхурочные работы.

Третьего сентября на фронт призваны ещё 18 человек. 9 сентября - четверо, 23 сентября - трое.

В войну мельница, согласно приказам, называлась "Мельзавод № 8". Так она в народе называется и по сей день - восьмая мельница.

Приказом от 20 октября по мельзаводу для противовоздушной обороны предприятия создаётся команда ПВО. В ней было пять звеньев по 17, 9, 6, 5 и 9 человек: бойцы, санитары, связные, дополнительные постовые. Начальниками звеньев назначены Шабилов. Анкудинов, Агафонова, Тычков, Ревякин. Люди предупреждены о готовности нести службу в любое время дня и ночи. Следующим приказом созданы ещё дополнительные звенья: пожарное, санитарное, восстановительное, связи, пост ВНР.

22 октября ещё шесть человек ушли на фронт. Призыв на фронт продолжался все военные годы, но уже по одному, два человека в месяц.

Отом, как трудно жилось людям в то время, говорит приказ от 16 марта 1942 года. Этим приказом накладывался запрет рабочим "навёртывать на обувь мешкотару". Пропуск рабочих с завода в обмотках из мешкотары строго запрешался

Плохо обутые, плохо одетые люди между тем продолжали добросовестно выполнять обязанности за себя и за ушедших на фронт бойцов. Так, приказом от 17 марта 1942 года благодарность за ударную работу объявляется столярам Абаполову, Скромникову, токарю Фёдорову, слесарю Амашенкову, обойщику Антонович. Всего 12 человек получили благодарность. Следом объявляется благодарность 63 работникам предприятия "за ударную погрузку муки на фронт".

Оставшиеся на предприятии работники одновременно помогали хозяйствам района, где тоже не хватало людей. Например, есть приказ о направлении рабочих мельзавода для скирлования соломы в Ме-

Ряды ушедших на фронт

пополняли беженцы. Так, в 1943 году пришла рабочей на мельницу Сара Давидовна Ройтман. В приказе особо помечено, что она еврейка, то есть не немка, проживавшая на третьем номере. В скобочках же помечено, что (живёт она в бывшем посёлке немцев). Известно, что немцы в тот период уже были вывезены из Аркадака, а обезлюдившие посёлки их отдавали для поселения беженцам из оккупированных территорий. И был приказ, ни в коем случае не принимать на работу обрусевших немцев, так или иначе оставшихся на территории, с которой их официально переселили или мобилизовали в трудармию.

С элеватора зерно и крупы отправляли на фронт

Особое значение приобрёл элеватор в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 годов. Относился он тогда к Управлению Саратовской облконторы В/О "Центр заготконторы". В/О, видимо, означало военный отдел.

В народе элеватор называли "Заготзерно". Так вот, пункт "Заготзерно" в войну стал центром всей жизни Аркадака и района. Сюда прибывали бойцы, комиссованные с фронта по ранению, их здесь кормили и поселяли временно в Доме колхозника, чтобы потом они попутным транспортом могли добраться до своих сёл и деревень.

Основные пути из сёл и обратно лежали тогда только через "Заготзерно".

Но самое главное - здесь хранился резервный запас продовольственного зерна и круп, который предназначался для поставки на фронт. Здесь же был и запас продовольственного зерна, муки и круп, которые шли на питание населению района

В годы войны элеватор



возглавлял Яков Алексеевич Трушагин.

Трудовой день с 4 утра до десяти вечера

Согласно документам только с июня по октябрь 1941 года из трудового коллектива совхоза имени Нансена были призваны в Красную Армию 97 мужчин. На их место становились подростки, девушки, женщины. И каждый из них в течение четырёх лет совершал настоящий трудовой подвиг: выращивали хлеб, производили молоко. мясо - всё для фронта. всё для победы.

Один из приказов звучит так: "С целью быстрейшей уборки урожая 17 июля установить рабочий день в полеводческих бригадах с 4 утра до 10 часов вечера. Бригадирам полеводческих бригад организовать нормальное общественное питание: завтрак - в 8 утра, обед - с 13 до 14 часов. ужин - в 10 часов вечера".

Ещё один документ - от 7 августа 1941 года: "Бригадирам тракторных бригад Ахирееву, Комолову принять меры к быстрейшему обучению прикреплённых трактористов. Если есть возможность, то переводить на самостоятельную работу".

В этих приказах отражено, как решались не только вопросы организации производства, но и вопросы быта и питания, выделения продуктов детсаду, обеспечения жителей дровами, оказания помощи многодетным семьям и

Ирина СЕМЁНОВА.

О своих земляках краеведы узнали, изучая архив районной газеты

Всё дальше уходят в историю события Великой Отечественной войны. Сейчас живых свидетелей почти не осталось. Но есть иные свидетели - документы тех лет. Богатый материал мы нашли в архивных подшивках районной газеты "Сельская новь". В военные годы она называлась "Коммуна". Листая пожелтевшие страницы, мы всё чётче осознавали: "Газета тоже сражалась, призывая к стойкости, мужеству, вселяя веру в победу". Огромное спасибо всем неравнодушным людям, которые сохранили для потомков бесценные страницы истории.

Конечно, мы больше интере-СОВАЛИСЬ ЛЬВОВСКИМ КОЛХОЗОМ. Довоенные фотографии наших земляков. С них на нас смотрят неплохо одетые девушки и юноши с улыбающимися олухотворёнными лицами. Чувствуется, что уровень жизни людей изменился в лучшую сторону. И не только хлебом елиным жили сельчане. Суля по газетным информациям, умели наши земляки трудиться, умели и отдыхать. Вот одна из информаций: "При Львовской избе-читальне колхоза "12 Октябрь" организован драмкружок. Он систематически ставит пьесы советских драматургов, классиков. В кружке активно **УЧАСТВУЮТ КОЛХОЗНИЦЫ И КОЛ**хозники т.т. И.С.Мартынов. Н.Е. Бабаев, М.Д. Наумкина и др. Игру артистов-любителей львовские колхозники смотрят с большим увлечением. На каждом спектакле бывают по 60 человек. М. Сазаникова. Председатель Львовского сельского Совета". ("Коммуна". № 14.от 31 января 1941 года).

Весной 1941 года колхозники готовились к главному событию года - посевной. Районная газета неоднократно отражала это событие на своих страницах. "За образцовое проведение весеннего сева вызываем на соцсоревнование Ольгинский колхоз имени Калинина. Сев провелём за 7 рабочих дней с хорошим качеством. М. Наумкин, председатель колхоза". ("Коммуна", № 42 от 13 апреля 1941 года). А колхозник С. Капкин в заметке "К севу готовы" уточняет: "Колхоз "12 Октябрь" к севу готов. Сейчас следим за созреванием почвы. Полевод колхоза тов. Шелухин ежелневно проверяет, какие участки почвы будут готовы к севу раньше других". ("Коммуна", № 46 от 16 апреля 1941 гола). Люли жили мирными заботами и хлопотами, видели

День 22 июня 1941 года в корне изменил их облик. Как сосредоточены и суровы стали вдруг лица дорогих нашему сердцу земляков, как совершенно по-другому пошла их жизнь. Читаем информации о том, что на фронт в первую очередь уходили механизаторы вместе с техникой. Вся тяжесть уборочной страды легла на плечи женщин, стариков и детей. Но в селе оставались ещё мужчины, на которых была наложена "бронь". Они работали за десятерых, каждый день готовые уйти вслед за односельчанами на поле брани. Первые месяцы войны вошли в историю как время массового трудового героизма советского народа. "В дни отечественной войны мы должны работать по-военному, всемерно крепить тыл и оказывать нужную помощь фронту. Комбайнер Серёгин Виктор Степанович вызвал на соревнование Ефима Емельяновича Бобкова. Победа зависит от нас, и мы приложим все силы, чтобы победить и в труде, и в борьбе с врагом. Комбайнеры: В. Серёгин, Е. Бобков, И. Маслов. Штурвальные: З. Серёгина, Е. Бобкова, Е. Маслова". ("Включаемся в соревнование". "Коммуна" от 13 августа 1941 года).

Ивану Макаровичу Маслову повестку на фронт вручили прямо в поле. Он приехал на подволе ломой, простился с ролственниками и ушёл. Ушёл навсегда. Семье пришла похоронка, что Маслов И. М. погиб на Гатчине.

В 1942 году был призван на фронт и Бобков Ефим Емельянович. Вернулся домой инвалидом. Награждён орденом Отечественной войны II степени. Ефим Емельянович вернулся домой в 1943 году без ноги, но ещё много лет на протезе продолжал работать в Ивановской

Преодолев трудности первых месяцев войны, колхозники успешно справлялись с сельхозработами. Так как почти вся

техника была отправлена на фронт, основную массу урожая убирали вручную . "Несмотря на трудности уборки, используя каждый благоприятный час, на колхозных работах колхозники добивались выполнения норм выработки. Хорошо работали вязальщицы звена Шапкиной Ирины Ивановны. У некоторых колхозниц этого звена мужья ушли на фронт, и они в один голос заявили: "Мы все силы отдадим на укрепление тыла и оказание помощи Красной Армии. Дикова". ("Отдадим все силы на укрепление тыла". "Коммуна" от 23 августа 1941 года).

Муж Шапкиной И.И. Шапкин Егор Ефремович погиб в бою 18 сентября 1943 года.

Не только ратным, но и трудовым фронтом ковалась Победа. Бригадир полеводческой бригады колхоза "12 Октябрь" Е. Маслова в статье "Самоотверженным трудом помочь фронту" также рассказывает о работе наших женщин: "Муж колхозницы М. Кровяковой ушёл на фронт защищать великую социалистическую родину от бандитских полчищ Гитлера. Жена его, Т. Кровякова, стала работать за себя и за мужа. Дневное задание по скирдованию она выполняет на 120-130 процентов". ("Коммуна", № 144

от 10 октября 1941года). В селе проживали Матрёна Евлапьевна Кровякова и Мария Ефимовна Кровякова. Их мужья, братья Трофим Прокофьевич и Михаил Прокофьевич Кровяковы ушли на фронт в первые месяцы войны и погибли на полях сражений. О какой из этих женщин идёт речь, трудно сказать. Но обе они трудились самоотверженно, иначе

и быть не могло. На этой же странице газеты говорится о том, какой объём работ выполняли колхозники в ту осень. Председатель колхоза И. Рудников в заметке "Заканчиваем полевые работы" пишет: "Несмотря на то, что многие мужчины ушли на фронт работы на полях илут полным ходом. Мы уже полностью убрали все зерновые культуры (осталось 15 гектаров пшеницы), закончили уборку проса, срубили весь табак. 70 центнеров первосортного табака уже сдали государству. Торопимся и с уборкой овощей, огородных культур. 4 га арбузов

и 4 га тыквы убрали и свезли в помещение. Сейчас убираем картофель, морковь и свёклу".

Наши односельчане трудились на пределе и за пределами человеческих сил, считая это не подвигом, а нормой жизни. "В первой бригаде львовского колхоза "12 Октябрь" колхозницы И.Н. Шапкина, К.М. Бабкова, Е.Я. Юрова, работая на сортировании овса и проса, ежедневно норму выполняют на 140-150 процентов. П. Абакумов, полевод". "Коммуна", № 144, 10 октября 1941года).

"Чтобы успешно завершить нынешний сельскохозяйственный год, колхозник М.Ф. Диков на копке картофеля выполняет 160 процентов, колхозница М К Иконникова - 150 процентов, колхозницы Е.Д. Ускова и В.С. Молодчинина на сортировке подсолнуха - 150 процентов от плана. На перевозке зерна государству возницы М.Д. Наумкина и Ф.П. Золотарёва за один рейс вместо 7 центнеров перевозят 8 центнеров колхозного зерна. Е. Наумкин". ("Коммуна", № 153, 5 ноября 1941года).

Осенью в колхозе развернулась усиленная подготовка к первому полевому сезону военных лет. "С 20 августа тракторная бригада бригадира Маслова Степана в колхозе "12 Октябрь" начала проводить озимый сев. На севе работает лучший тракторист бригады тов. Логинов. Сев проводится протравленными семенами" ("Начали проводить озимый сев". "Коммуна". № 133. 14 октября 1941 года). Не обошло стороной горе и эту семью. Сын Маслова Степана, Маслов Митрофан, погиб на Смоленщине 11 ноября 1942 года. Стояда задача не только засеять имеющиеся посевные площади, но и увеличить их, чтобы восполнить потери от занятых немпами территорий. Об этом заметка Е. Наумкина "Расширили озимый клин" ("Коммуна", № 144, 10 октября 1941 года). "Колхозники сельхозартели "12 Октябрь" своевременно выполнили план озимого сева, посеяли 360 гектаров. Трактористы П.И. Сидоркин и Е. Логинов, работая на севе, выполняли дневное задание на 115-120 процентов. Сейчас колхозники сеют озимые сверх плана".

Пётр Ильич Сидоркин в ито-

ге был призван на фронт, служил телеграфистом, прошёл всю войну, награждён медалями "За боевые заслуги", "За взятие Берлина". Емельян Иванович Логинов, уходя на фронт, обещал жене, дочери и двум сыновьям вернуться с победой. Но победа пришла без него. Е.И. Логинов погиб. Наши односельчане не толь-

ко снабжали фронт продовольствием, но и собирали денежные средства в помощь Красной Армии. Наличных денег у сельского населения почти не было, поэтому по инициативе вышестоящих органов проводились всевозможные ударники и воскресники. Собранные на них средства шли на строительство танков, самолётов, другого вооружения. Секретарь львовской первичной комсомольской организации Е. Наумкин в заметке "В фонд обороны страны" сообщает: "Во львовском колхозе "12 Октябрь" все комсомольцы единодушно решили ежемесячно отчислять в фонд обороны страны свой недельный заработок до конца войны". ("Коммуна", № 124 от 24 августа 1941 года).

Ещё в одной заметке он пишет: "7 сентября в Международный юношеский день - все от мала до велика - работали с особым энтузиазмом. На воскресник пришли комсомольцы, несоюзная молодёжь, пионеры, школьники, красноармейки, пожилые члены артели. Каждый на своём участке работы трудился изо всех сил. выработал за этот день по 2-3 нормы. Например, комсомолец тракторист Василий Серёгин выработал за этот день 2,5 трудодня, комсомолец Пётр Буслаев и Елена Ускова, работая на перевозке зерна, выработали по 1,5 трудодня, а колхозниктракторист Иван Иванович Елистратов выработал 4.5 трудодня. Всего за этот день участникам воскресника начислено 176 трудодней. Стоимость их по просьбе колхозников перечислена в фонд обороны страны. ("Коммуна", № 133 от 14 сентября 1941 года).

Елистратов Иван Иванович пропал без вести в июне 1942 года. Василий Афанасьевич Серёгин воевал на Сталинградском фронте, был тяжело ранен в руку, награждён медалью "За

Как и всей стране, война несла нашим землякам гибель и разрушения, ни с чем несравнимые тяготы и жертвы. Но было и другое - она пробудила в людях лучшие человеческие качества: мужество, бескорыстие, отзывчивость на чужую боль, готовность прийти на помощь. Каждая семья в селе старалась принять участие в изготовлении и сборе тёплых вещей для воинов.

"19 сентября собрано и сда-

но для отправки на фронт более 18 килограммов шерсти, несколько пар шерстяных носков, 14 пар варежек, овчинные рукавицы, 3 овчины, 7 шапок-ушанок, 3 полотенца, 6 рубашек. Пожилая колхозница М.Р. Горнычёва, мать красноармейца, внесла шерстяные варежки и пару носков, комсомолка Дикова Н.И. - пару тёплых варежек, комсомолец Пискунов А.А. носки, колхозник Золотарёв А.Г - варежки, Попкова К. - полотенце и т.д. Тёплые вещи для бойцов РККА продолжают поступать. Е. Наумкин" ("Тёплые вещи - бойцам РККА" "Коммуна". № 139 от 28 сентября 1941 года). Сын Горнычёвой М.Р. Горнычёв Николай Алексеевич, 1923 года рождения, погиб в бою 16 сентября 1942 года. Ему было 19 лет. Андрей Алексеевич Пискунов в июне 1942 был призван на фронт. А осенью 1943 года в семью пришло извещение, что он пропал без вести. Сведения о том, что 23 сентября 1943 года А.А. Пискунов пропал без вести, можно найти в Книге Памяти Саратовской области, том 2, страница 122. Но эта информация оказалась ошибочной. Андрей Алексеевич остался жив и воевал до побелы.

Акции по сбору вещей проводились регулярно.

"Колхозники и колхозницы львовского колхоза "12 Октябрь" слали для фронта 6 пар варежек, 5 рубашек, 9 овчин, 8 пар тёплых носков. Кроме того, сдано шерсти на 6 пар валенок. В нашем колхозе организована валяльная мастерская. Пожилой колхозник В.А. Нежников валяет валенки для бойцов Красной Армии. Сам тов. Нежников подарил фронтовикам новые валенки. E. Наумкин". ("Тёплые вещи - защитникам Родины", "Коммуна", № 155 от 5 ноября 1941 года).

Из старых подшивок газет —

KOMMYHA

Включаемся в соревнование

Мы, комбайнеры и штур- чание уборки. вальные колхоза "12-ый Ок- Комбайнер Серегин Виктябрь", поддерживаем ини- тор Степанович вызвал на циативу балаковских ком- соревнование комбайнера байнеров и штурвальных. Ефима Емельяновича Боб-Выработку на своих ком-кова. Тов. Бобков, в свою байнах "СЗК" также дове- очередь, заключил договор дем до 25 га в день, добь- соревнования с комбайнеемся экономии горючего не ром Иваном Макаровичем менее 15 процентов.

В дни отечественной войны мы должны работать по- висит от нас, и мы приловоенному, всемерно крепить жим все силы, чтобы побетыл и оказывать нужную дить и в труде, и в борьбе помощь фронту.

Вместе с женами, работающими помощниками комбайнеров, мы включаемся в социалистическое соревнование за быстрейшее окон-

Масловым.

Дело за нами, победа заврагом.

Комбайнеры: В. Серегин. Е. Бобков, И. Маслов. Штурвальные: З. Серегина, Е. Бобкова, Е. Маслова.

ТЕПЛЫЕ ВЕЩИ-БОЙЦАМ РККА

На призыв женщин Ново- ца М. Р. Горнычева, мать цы и колхозники львовско- лых носков, комсомолка го колхоза "12 Октябрь" Дикова Н. И.—пару теплых ответили активным участием варежек, комсомолец Пислестным бойцам Красной хозник Золотарев А. Г.мов шерсти, несколько пар должают поступать. шерстяных носков, 14 пар варежек, овчиные рукавицы, 3 овчины, 7 шапокушанок, 3 полотенца, 6 рубашек. Пожилая колхозни-

бурасского района, Сара- краснофлотца, внесла шертовской области, комсомоль- стяные варежки и пару тепв сборе теплых вещей доб- кунов А. А.-носки, кол-Армии. 19 сентября собрано варежки, Попкова К.-посдано для отправки на лотенце и т. д. Теплые вефронт более 18 килограм- щи для бойцов РККА про-

Е. Наумкин.

Секретарь комсомольской организации колхоза "12 Октябрь".

ОТДАДИМ ВСЕ СИЛЫ НА УКРЕПЛЕНИЕТЫЛА

17 августа закончили убор- дадим на укрепление тыла ку озимой ржи на площади и оказание помощи Красной 230 га. Большая часть по- Армии". И это слово они сева была убрана колхоз- сдерживают на деле. На никами при помощи про- вязке снопов норму вырастейших машин и вручную. ботки выполняли на 100 и Несмотря на трудность более процентов. уборки, используя каждый Сейчас, когда уборка ржи благоприятный час на кол-окончена, звено Шапкиной хозных работах, колхозни- переведено на сортировку ки добивались выполнения озимой пшеницы из-под норм выработки. Хорошо комбайна, где оно также работали вязальщицы звена выполняет норму выработ-Шапкиной Ирины Иванов-ки на 200 и более проценны. У некоторых колхозниц тов. этого звена мужья ушли на

Колхозники сельхозарте-фронт, и они в один голос ли "12 Октябрь" (Львовка) заявили: "Мы все силы от-

Дикова.